

ПЯТНИЦА  
1 ноября 1940 г.  
№ 141 (1319)  
ЦЕНА 8 КОПЕЕК

807567

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# В БОЙ ЗА УГОЛЬ

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КОМАНДИРОВ ПРОИЗВОДСТВА

(Из передовой «Правды» за 25 октября 1940 года)

Без достаточного общего экономического образования, как и без конкретных знаний экономики предприятия и соответствующей отрасли промышленности, директор завода, начальник цеха и любой инженер не могут быть полноценными командирами производства, всецело отвечающими не только за технологию, но и за финансово-экономическое состояние предприятия.

Однако уровень экономической подготовки наших хозяйственныхников и инженеров далеко не всегда соответствует возросшим задачам хозяйственного руководства. Этим в значительной мере обясняются отставание экономической работы на предприятиях, неудовлетворительная постановка хозрасчета, внутризаводского планирования, калькуляции себестоимости, составления балансов и т. д. Причина недостаточных экономических знаний у наших командиров производства лежит прежде всего в слабой постановке экономического образования в высших учебных заведениях.

Социалистическое государство не жалеет средств на подготовку кадров высококвалифицированных командиров производства: руководителей предприятий, инженеров, агрономов, экономистов. За вторую пятилетку выпущено из вузов около 370 тыс. специалистов, в том числе 135 тысяч инженеров для промышленности, транспорта и связи. В последние годы страна ежегодно выпускает из вузов свыше ста тысяч специалистов, и среди них примерно треть — инженеры для промышленности, транспорта и связи.

Наши высшие технические школы призваны готовить будущих командиров производства, хорошо владеющих не только узко технической специальностью, но и хорошо ориентирующихся в конкретных вопросах экономики своей отрасли и предприятия. Существующая же система обучения во вузах не дает необходимых экономических знаний будущим инженерам.

Достаточно сказать, что преподавание такой важнейшей дисциплины из области конкретных экономических знаний, как отраслевая экономика, поставлено во втузах совершенно неудовлетворительно. В планах технических вузов отводится на специальные экономические курсы всего лишь 1—2 процента общего количества учебных часов. На отраслевую экономику отводится всего лишь 30—40 лекционных часов без практических занятий. В строительных же втузах этот курс совершенно не предусматривался.

(Окончание см. на 2 стр.)

Если прибавить к этому явно неудовлетворительное содержание существующих программ по экономике отдельных отраслей и вообще по вопросам конкретной экономики, отсутствие доброкачественных пособий, учебников, отсутствие практических занятий, недостаточную подготовку преподавателей и т. д., то неудовлетворительное состояние дела экономического образования будущих инженеров станет вполне очевидным.

Многочисленные письма, поступающие в редакцию «Правды», говорят о том, что часто молодой инженер, прида на производство, не имеет ни малейшего понятия о смете, балансе, калькуляции, анализе себестоимости, хозяйственном расчете, о внутризаводском планировании, калькуляции себестоимости, составления балансов и т. д. Причина недостаточных экономических знаний у наших командиров производства лежит прежде всего в слабой постановке экономического образования в высших учебных заведениях.

Ни наркоматы, ни Комитет по делам высшей школы не уделяют внимания этой важной стороне подготовки инженеров. Составление программ по экономике отдельных отраслей производства до сего времени было предоставлено самотеку. Эти программы в значительной мере сводятся к общим рассуждениям об истории развития данной отрасли, к дублированию общих вопросов, освещенных в курсе политэкономии и т. д. Конкретные же вопросы экономики данной отрасли и отдельного предприятия, с которыми будущий инженер практически столкнется в своей работе, освещаются крайне поверхностно или совсем не затрагиваются.

Не намного лучше обстоит дело с постановкой экономического образования на инженерно-экономических факультетах и в специальных экономических вузах.

Существующая система узкой специализации в экономических вузах и отсутствие единого руководства их работой приводят к тому, что студенты не получают всесторонних и глубоких экономических знаний. Например, в плановых институтах студенты получают ограниченные знания по статистике и бухгалтерскому учету, а студенты институтов народнохозяйственного учета получают очень мало общих экономических знаний. В финансовой академии, находящейся в ведении Наркомфина СССР, студенты изучают лишь вопросы бюджета и не получают солидных знаний по такой важнейшей дисциплине для финансового работника, как, например, кредит.

## ПРЕДОКТАБРЬСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ



### ДОСЬЕ ПОЧЕТА

По представлению хозяйственных и партийных организаций горкомом ВКП(б) и горисполкомом заявляется на городскую доску почета лучшие стахановцы шахт, предприятий и учреждений, показавшие образцы высокой производительности труда в предоктябрьском социалистическом соревновании:

35. Аверин Л. Я.—грузчик экспедиции шахты № 3. В течение 5 месяцев является держателем переходящего мандата обкома ВКП(б) и облисполкома. В предоктябрьском соревновании свое задание выполняет свыше 300 проц.

36. Гончаров А. Г.—забойщик 5 участка шахты № 3. Производственные технические нормы выполняет на 150—160 проц.

37. Карпов П. С.—забойщик 6 участка шахты № 3. Технические нормы выполняет на 180—200 проц.

38. Пушкирев А. Ф.—забойщик 4 участка шахты № 3. Технические нормы выполняет на 150 проц. и больше.

39. Балигуб—забойщик 2 участка шахты № 3. Сменные задания выполняет не ниже 150 проц.

40. Миккей—откатчик 1 участка шахты № 3. Технические нормы выполняет на 140—150 проц.

41. Степочкин Г. Е.—котельщик машзавода. Сменные нормы выполняет на 434 проц.

42. Бондарь Н. Е.—котельщик машзавода. Сменные нормы выполняет до 500 проц.

43. Великжанин С. Ф.—формовщик машзавода. Сменные нормы выполняет на 267 проц.

44. Гапоненко Ф. Т.—формовщик машзавода. Выполняет нормы на 270 проц.



### Шахта № 3 выполнила план на 132 процента

30 октября на шахте состоялся митинг горняков второй смены. С кратким сообщением выступил заведующий шахтой т. Берсенев. Он остановился на том, что для окончания октябрьского плана шахта должна сейчас давать повышенную добывчу с таким расчетом, чтобы вернуть имеющийся угольный долг за октябрь месяц 300 тонн.

После выступления тов. Берсенева выступил забойщик 6 участка т. Карпов. Он сказал: —Шахта № 3 из года в год досрочно выполняла годовой план угледобычи. Идея на смену, я беру обязательство дать три технические нормы.

В своих выступлениях бригадиры лав тт. Горбунов и Рыбаков заверили, что они свое сменное задание выполнят на 150 проц. Выступившие горные мастера тт. Забродин, Радченко, Хамадиаров и др. также обязались перевыполнить сменное задание.

Горняки шахты № 3 сдержали свое слово, выполнив в этот день суточное задание по шахте на 132 проц. Особенно

в этот день хорошо работали коллектива 1, 2, 3 и 5 участков.

Октябрьская задолженность погашена и 31 октября горняки шахты выдали уголь сверх плана.

Переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома передано горнякам шахты № 3.

### УМНОЖИМ СВОИ УСПЕХИ

За успешное выполнение плана третьего квартала и хорошее качество геологоразведочных работ и камеральной обработки переходящее красное знамя обкома союза геологоразведчиков и треста «Кузбассуглеразведка» передано коллективу Киселевской геологоразведочной конторы.

Наш коллектив обязуется еще сильнее развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование, на основе которого умножить свои успехи, а переходящее красное знамя закрепить до конца года.

Начальник геологоразведочной партии Зайцев.

Секретарь парторганизации

Картузов.

Председатель разведкома

Хмель.

Орган Киселевского горкома ВКП(б) и горсовета депутатов трудящихся

## Навстречу историческому празднику

Приближающаяся XXIII годовщина Великого Октября все больше и больше воодушевляет горняков 5 участка шахты № 1—2 на повышение производительности труда, на достойную встречу исторического праздника. На участке нет ни одного рабочего, не выполняющего технических норм. 29 октября участок закончил выполнение месячного плана угледобычи и за оставшиеся 2 дня до конца месяца выдал на-гора 550 тонн сверх месячного плана.

Передовой сменой на участке является смена горного мастера т. Кравченко — кандидата на всекузбасский слет мастеров высокой производительности труда. Его смена систематически перевыполняет задание. 28 октября сменное задание выполнила на 145 проц., при этом выдала 68 вагончиков угля сверх сменного плана, а 29 октября его смена дала полторы нормы.

Лучшие забойщики тт. Сидоров, Сухов и откатчик Плюснин выполняют технические нормы до 200 проц. Коногон тт. Черепанов, Парилик систематически дают по две сменные нормы и больше.

Хорошо работает лебедчика тов. Косинова. Работает безаварийно. Кроме основной работы, она до 200 проц. выполняет технические нормы на погрузке угля из люков в вагончики.

А. Бабенко.

### Перевыполнили план отгрузки

Среди коллектива грузчиков шахты № 1—2 нет ни одного рабочего, не включившегося в предоктябрьское социалистическое соревнование. В цехе развернуто индивидуальное и межбригадное соревнование. На основе соревнования коллектив грузчиков добился положительных результатов на отгрузке угля. По отгрузочному цеху досрочно закончено выполнение месячного плана отгрузки угля. На 29 октября отгружено 10 тысяч тонн сверх месячного плана. В этом месяце не было ни одного случая срыва маршрутов.

Лучшие грузчики систематически перевыполняют свои задания. Грузчики тт. Тарасов и Комлев нормы погрузки выполняют на 190—200 проц. Бригада грузчиков т. Колесникова месячный план погрузки на 29 октября выполнила на 129 проц.

Достигнутых успехов в работе по выполнению плана отгрузки угля коллектив грузчиков обязался закрепить до конца года.

А. Яковлев.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Навести большевистский порядок в партийном хозяйстве

Руководство делом партийного хозяйства является важнейшим участком партийной работы. Партийные руководители первичных парторганизаций обязаны лично заниматься партийным хозяйством, по-вседневно следить за тем, чтобы правильно велся учет членов и кандидатов ВКП(б), четко оформлять дела по приему в ряды партии, правильно оформлять протоколы партсобраний и заседаний партбюро, своевременно извещать о происшедших изменениях в учетных данных коммунистов согласно инструкции ЦК ВКП(б).

Однако результаты проверки партийного хозяйства, организованной горкомом ВКП(б), в первичных парторганизациях показывают другое. В ряде парторганизаций партийное хозяйство находилось в хаотическом состоянии, их руководители сняли с себя ответственность за дело ведения партийного хозяйства. Так, например, в парторганизации шахты № 3 (секретарь партбюро т. Жигулин) партийное хозяйство до проверки находилось в исключительно запущенном состоянии, протоколы партийных собраний писались небрежно, на отдельных клочках бумаги. Протоколы за №№ 6, 11, 12 и 13 за 1940 год не подписывались ни председателем собрания, ни секретарем, и установить таковых не удалось. В протоколе собрания, на котором обсуждался вопрос о руководстве делом приема новых членов в ВКП(б), не имеется постановления — утеряно. Директивы горкома партии разбросаны по ящикам письменного стола, кроме того, они грязные (затасканы в карманах). Книга учета членов и кандидатов партии велась также небрежно, грязно.

Такое состояние в партийной организации шахты № 3 не является единичным случаем среди других первичных парторганизаций нашего города. Не лучше обстоит дело в первичной парторганизации центральных механических мастерских (секретарь парторганизации т. Маличенко).

В парторганизации пожарной охраны (секретарь т. Ананьев) не оказалось решений по двум вопросам, а чистое место для записей решений оставили.

Плохо поставлен учет членов и кандидатов партии. Так, за 1939 и 1940 г. из первичных парторганизаций самовольно выбыли в другие районы 21 коммунист, но в горком ВКП(б) о них первичные парторганизации не сообщили, главным образом секретари первичных парторганизаций шахт № 1—2 и № 4—6.

За последние годы развития промышленности и роста культуры города быстро росли и кадры. Еще недавно десятки и сотни товарищ были рядовыми рабочими, а сейчас они выдвинуты на руководящие хозяйствственные, советские и партийные посты. Однако руководители первичных парторганизаций не считали своим долгом своевременно сообщать в горком партии об изменениях в работе коммунистов, в результате эти изменения своевременно в партийных документах не отражались. А ведь правильный и своевременный учет коммунистов помогает горкому партии правильно выдвигать и распределять кадры на руководящие посты.

Секретарь партбюро шахты № 1—2 т. Кутин не представил в горком ВКП(б) извещения об изменениях учетных данных на 21 коммуниста. Секретарь парторганизации

шахты № 3 не занимался и только 24 октября по жесткому требованию инструкторского отдела горкома ВКП(б) представил данные об изменениях в учетных данных коммунистов.

Следует отметить, что только в силу явного попустительства инструкторского отдела горкома ВКП(б) эта часть важнейшего участка партийной работы была запущена. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что только за сентябрь и октябрь месяцы учетным сектором горкома ВКП(б) внесено 835 дополнительных записей в учетные карточки членов и кандидатов партии.

Руководители первичных парторганизаций, казалось, должны были обеспечить правильное оформление документов по приему в ВКП(б). Однако этот участок работы желает многое лучшего. Имеют место такие случаи, когда некоторые партийные организации признают в партию без достаточного изучения вступающего в ВКП(б).

Неправильно оформленных актов, присланных в горком ВКП(б), имеется 14. В чем их неправильность? Это можно проиллюстрировать на ряде примеров. Так, парторганизация конторы «Востокжилстроя» приняла в кандидаты ВКП(б) т. Шабалина, который был судим, но судимость эта с него еще не снята. Парторганизация шахты № 4—6 приняла т. Петухова в члены ВКП(б), не сняв до этого с него партийного взыскания. Таких примеров можно привести много, они также не единичны. Но чем все это обясняется? Обясняется это тем, что партийные руководители несерьезно относятся к такому важному участку своей работы, как ведение партийного хозяйства.

Чтобы не допускать впредь такого хаоса в партийном хозяйстве, требуется решительно покончить с фактами неряшливости и беспечности, поднять чувство ответственности за состояние партийного хозяйства.

Н. Николаев.

## Помощь изучающим историю ВКП(б)

Отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) в октябре месяце в парторганизации гормилиции проведены две консультации по III и IV главам «Краткого курса истории ВКП(б)». Консультация тов. Кропачева по IV главе помогла нам хорошо разобраться в философских вопросах, изложенных в этой главе. До консультации изучающим историю ВКП(б) ряд вопросов казалась трудными, особенно вопрос о диалектическом материализме. После проведенной консультации у товарищей, самостоятельно изучающих «Краткий курс истории ВКП(б)»,

стало больше уверенности и ясности в философских вопросах. Они энергично взялись за глубокое изучение истории борьбы нашей большевистской партии. Так, сейчас тт. Москвин, Гора, Мишиева и др. самостоятельно изучают IV главу.

Консультация, проведенная тов. Кропачевым, была хорошо подготовлена. На все задаваемые вопросы товарищи получили исчерпывающие ответы.

Надо, чтобы отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б) регулярно проводил такие консультации. А. Фомин.

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КОМАНДИРОВ ПРОИЗВОДСТВА

(Окончание. Начало см. на I стр.)

На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Молотов призвал хозяйственных руководителей на деле обеспечить внимание к экономике, к стоимости продукции, призвав решительно покончить с беззаботностью в отношении вопросов экономики и с экономической безграмотностью.

Необходимо повысить экономическое образование хозяйственныхников, командиров производства. Между тем в этой области делается пока крайне мало. У ряда промышленных наркоматов имеются институты усовершенствования и повышения квалификации инженерно-технических работников. Казалось бы, им-то в первую очередь и следовало бы позаботиться о ликвидации экономической безграмотности технических кадров.

Ничего подобного! Руководители этих институтов пола-

гают, что экономические знания не имеют отношения к квалификации инженера. Обучающиеся в этих институтах повышения квалификации инженеры занимаются исключительно вопросами техники.

На некоторых предприятиях были такие хорошие начинания, как организация занятий начальников цехов, хозяйственныхников, партийного актива по вопросам экономики производства. Такая учеба организована, например, на Кировском заводе в Ленинграде. Аналогичные мероприятия проводятся в Таганроге, на заводе имени Андреева. На этом заводе все начальники цехов, участков и мастера проходят специальные курсы по вопросам экономики производства. Но даже этот ценный опыт остается совершенно не замеченным институтами, призванными совершенствовать и по-

вышать квалификацию инженерно-технических работников.

В наших промышленных, транспортных и других академиях, где готовятся хозяйственные кадры, в особенности должно быть хорошо организовано глубокое изучение политэкономии и конкретной экономики соответствующих отраслей народного хозяйства.

Со всей остротой перед нашей промышленностью стоит задача укрепления единоличия. Непременным условием решения этой задачи является глубокое знание экономики нашими хозяйственными кадрами.

«Пишите сколько угодно резолюций, клянитесь какими угодно словами, — учит товарищ Сталин, — но если невладеете техникой, экономикой, финансами завода, фабрики, шахты — толку не будет, единоличия не будет».

Пора по-настоящему взяться за ликвидацию экономической неграмотности наших хозяйственныхников и инженеров, решительно повысить уровень экономической подготовки в технических и специальных эко-

номических вузах. В учебных планах вузов необходимо отвести надлежащее место специальным экономическим дисциплинам, приравнивая их по своему значению к профилирующим техническим дисциплинам.

Пора комитету по делам высшей школы перестать находиться в роли постороннего наблюдателя. Надо привлечь квалифицированных экономистов для разработки программ по специальным экономическим дисциплинам и к созданию доброкачественных пособий, где бы конкретные вопросы экономики отраслей и отдельных предприятий нашли правильное и глубокое освещение.

В нашей стране, как нигде в мире, имеются исключительные возможности для глубокого и всестороннего изучения и обобщения хозяйственных процессов. В распоряжении наших хозяйственныхников, экономистов имеется богатейший отчетно-статистический материал как по отдельным предприятиям и отраслям, так и по народному хозяйству в целом.

Экономисты буржуазных стран

пользуются в своей исследовательской работе лишь отрывочными данными, предоставляемыми им отдельными частными фирмами в порядке любознательности. Причем в целях скрытия прибылей и положения дел на предприятии эти данные очень часто фальсифицируются.

В нашей стране, в условиях планового ведения хозяйства, учет и отчетность на предприятиях являются государственным делом. Этот богатейший конкретный материал должен подвергаться тщательному изучению и обобщению квалифицированными экономистами. Научные выводы по этим материалам и опыт наших предприятий должны получить соответствующее освещение в программах и в учебных пособиях по конкретной экономике.

Вооружение наших технических кадров экономическими знаниями — дело огромного государственного значения, необходимое условие дальнейшего роста и укрепления социалистического народного хозяйства.

## Подготовка

## к ремонтным дням

Серьезную работу по подготовке к ремонтным дням проводят руководители шахты № 3.

— В течение двух смен 7 ноября, — говорит главный механик шахты № 3 т. Тихонов, — мы должны полностью закончить намеченный ремонт по плану. В течение этого же времени мы должны сделать пробный пуск подъема, транспорта, в частности электровозную откатку, транспортеры на эстакаде. В течение двух смен должны опробовать после ремонта буквально все механизмы, вплоть до рубильника, с таким расчетом, чтобы в третью смену шахта работала полным ходом и добыча шла без всяких остановок.

В ремонтные дни руководители шахты № 3, учитя опыт прошлого года, не допускают такого положения, чтобы в работе шахты после ремонта имелись перебои ввиду дефектного ремонта. Мы проведем ремонт на «отлично».

Планом конкретно предусматривается вид ремонта, необходимые материалы, потребные для ремонта и т. д. Для производства того или иного ремонта конкретно назначены бригады и ответственное лицо за выполнение данного ремонта.

Предусматриваются также смены первой и второй передачи, шестерни и вкладыши на подъемной лебедке, замена на тяжелого шкива. Ремонт маслених выключателей, смена рубильников, перекрепка в рудничном дворе. Уже сейчас для выполнения этой работы заготавливается необходимое количество лесоматериала.

Тов. Тихонов в заключение заявил, что намеченный план ремонта ими будет проведен своевременно.

Г. Иванов.

## Упорядочить проектно-сметные работы

В постановлении Совнаркома СССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 11 февраля 1936 года «Об улучшении строительного дела и об ущемлении строительства» ясно сказано, что «...Наличие твердого технического плана строительства и твердой сметы расходов на него является совершенным обязательным условием правильной постановки строительного дела». Там же сказано, что «...составление проектов и смет недопустимо запаздывает, причем во многих случаях составляются раздутые сметы, допускающие всякие излишества».

Если посмотреть на работу проектно-сметной группы треста «Кагановичуголь», то окажется, что качество проектов низкое, а сметы завышены. Начальник проектного отдела т. Невзоров не ведет борьбы за соблюдение проектно-сметной дисциплины и за улучшение качества выпускаемой продукции.

Сказанное легко проиллюстрировать примером.

Страхящиеся в текущем году 12-квартирные жилые дома на Зеленой Казанке были обеспечены проектом и сметой только в конце мая, что не дало возможности стройконтролю «Востокжилстрой» своевременно под готовиться к строительству этих домов. В процессе строительства выяснилось, что проект не проверен, железобетонные балки междуэтажного перекрытия попадают на оконные проемы, а это вызвало переделки.

Проект 12-квартирного дома разработан проектным отделом применительно к местным условиям на основе устаревшего, выпуска 1935 года, не типового чертежа.

В результате проект получился плохой, не предусматривающий сборности конструкций

для ведения работ скоростным способом.

Получив к исполнению утвержденный проект, стройконтролю «Востокжилстрой» дала правильное замечание о том, что делать подвальное помещение с самостоятельным печным отоплением нет смысла, так как никто из жильцов не согласится отапливать подвал, а, кроме этого, устройство железобетонного перекрытия над подвалом повлечет к задержке строительства домов ввиду недостачи цемента и железа.

Переделка сметы на основе этих замечаний дала уменьшение сметной стоимости каждого дома с 421 тыс. рублей до 380 тыс. рублей; наряду с этим переутверждение сметы затянулось до 21 мая 1940 года. Только после этого началось строительство 12-квартирных домов.

Считая стоимость одного дома в сумме 380 тыс. рублей чрезмерно высокой, Киселевское отделение Промбанка произвело проверку качества сметы и обнаружило грубейшее нарушение сметно-финансовой дисциплины. Расстояния подвозки материалов в смете завышены, подвозка кирпича учтена на 12 км. вместо фактических 5,5 км., камня на 11 км. вместо фактических 3,3 км. и т. п. По каждому дому сметой предусмотрено сделать по 81 калитке и ворот, а по пяти домам 405 калиток и ворот. Факт излишества и отсутствия борьбы за снижение сметной стоимости весьма нагляден.

В результате пересчета сметы по настоящему Промбанка стоимость одного дома уменьшилась до 298 тыс. рублей, а по пяти домам достигнуто уменьшение сметной стоимости на 388 тыс. рублей.

Вывод из всего сказанного прост. Недостатки, отмеченные

постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 11 февраля 1936 года, имеют место и у нас. Борьба за улучшение качества технической документации если и проводится, то явно недостаточно. Завышенные сметы остаются прекрасной ширмой для бесхозяйственности на строительстве, а в целом приводят к разбазариванию государственных средств.

Повторение ошибок прошлых лет не должно иметь места.

Нужно серьезно взяться за ущемление строительства, для чего в первую очередь составить доброкачественную техническую документацию: в проектах предусмотреть сборность конструкций для ведения работ скоростным методом, а в сметах учитывать только кратчайшие расстояния подвозки материалов, не допуская никаких излишков.

Проектному отделу нужно построить работу так, чтобы к 1 февраля 1941 года закончить составление технических проектов и смет строительства 1941 года.

Учитывая громадное увеличение строительства на 1941 год, в связи с чем увеличивается и об'ем проектно-сметных работ, необходимо приступить немедленно к составлению технических проектов и смет. По каждому дому сметой предусмотрено сделать по 81 калитке и ворот, а по пяти домам 405 калиток и ворот. Факт излишества и отсутствия борьбы за снижение сметной стоимости весьма нагляден.

Техник Киселевского отделения Промбанка

Н. Минько.

## О заготовках и расходовании топлива

Зима вступила в свои законные права. Правда, еще нет сибирских морозов, но холода уже дает себя знать. В связи с этим возникает вопрос, как обстоит дело с топливом, откуда и как трудящиеся города будут получать уголь? На этот вопрос должны ответить гортоп и горкомхоз. Первый — как производитель угля, второй — как доставщик. Известно, что в прошлом году горкомхоз исключительно плохо занимался доставкой угля, не лучше обстоит дело и сейчас.

На шахте гортопа в данное время имеется около трех тысяч тонн хорошего угля, но его почему-то никто не вывозит. Гортоп, как хозяйственная организация, не может иметь большие запасы угля, и ясно, что он будет вынужден продать его на сторону, т. е. за пределы города.

Топливом наряду с углем являются и дрова. С этим видом топлива дело обстоит еще хуже. У нас нет ни одной организации, которая бы занималась заготовкой дров, а между прочим это опять-таки кровное дело гортопа и горкомхоза.

Наряду с заготовкой дров на стороне нужно использовать и те громадные ресурсы дров, которые мы имеем на шахтах в виде крепежного леса, бывшего в употреблении. Существующая практика извлечения старого крепежника, когда это делалось без всякой системы, от случая к случаю, должна быть изменена. Нужно стремиться к минимальным потерям леса в шахтах, это позволит отчасти экономить крепежный лес и значительно улучшит наш баланс топлива.

Необходимо также остановиться на вопросе экономии топлива. Многие руководители учреж-

дений считают ниже своего достоинства заниматься вопросами экономии топлива и не замечают, как много теряется топлива совершенно зря. Это происходит из-за того, что зачастую не соблюдается режим отопления, а главным образом из-за несовершенства отопительных устройств и плохого состояния их. Взять к примеру контуру строительного отдела треста. Здесь в любое время, днем и ночью, стоит одинаковая температура 22—25 градусов тепла, тогда как должна быть 16—18 градусов. Возьмем также печи (во многом в этом вопросе повинны строители); в большинстве случаев они построены без вышек, с дверцами, пропускающими воздух, с плохими колосниками и т. д.

Все эти «мелочи» приводят к значительным пережогам топлива, а следовательно, наносят громадный ущерб нашему народному хозяйству.

Несколько велики ежегодные пережоги топлива, говорят следующие цифры (по официальным данным облплана). В 1938 году в нашей области вследствие пережогов перерасходовано топлива 700.000 тонн, а в 1939 году — 500.000 тонн. 700.000—500.000 тонн — это годовая добыча средней шахты.

Задача хозяйственников сейчас состоит в том, чтобы, заботясь о топливе, не забывать, пока не поздно, и о «мелочах» — вышках, дверцах, колосниках и т. д. Короче говоря, надо начинать заготовку топлива и расходовать его по-хозяйски.

Председатель горплана

А. Иванов.

## Сколько тратит советское государство на народное образование

Беспрощадно эксплуатируя народ, выкачивая из него миллиардные средства, буржуазное государство из нафтобленных миллиардов отпускает на народное образование жалкие крохи.

Старые люди хорошо помнят, кто в прежние времена мог учиться в гимназиях, в университетах. Кому было доступно образование? В каких «университетах», например, обучался великий пролетарский писатель Алексей Максимович Горький?

Для простого труженика высшее и даже среднее образование в дореволюционные времена было недостижимой мечтой. Гимназии и университеты заполнялись почти исключительно детьми дворян, попов, купцов, чиновников. Понятно, что, уничтожив власть капиталистов и помещиков, Октябрьская социалистическая революция уничтожила также буржуазно-дворянскую монополию на образова-

ние. Двери школ и университетов советской власти широко открыла для всего народа.

С первого дня существования советской власти расходы на народное образование занимают в государственном бюджете нашей страны одно из главных мест среди других расходов.

В 1913 году царская Россия отпускала, по бюджету, на народное просвещение в среднем по 80 копеек на человека. А в 1940 году Советский Союз расходует на народное просвещение свыше 23 миллиардов рублей. Уже в прошлом году из государственных расходов на народное образование приходилось в среднем по 124 рубля на каждого гражданина. На одного человека, по бюджету народного просвещения, тратится в 155 раз больше, чем до революции.

В школах царской России в 1914 году учились 8 миллио-

нов детей. А сейчас в наших начальных и средних школах обучается свыше 36 миллионов детей. До революции в России было 91 высшее учебное заведение, где обучалось 112 тысяч студентов. А в Советском Союзе 700 высших учебных заведений, и обучается в них свыше 600 тысяч студентов.

Обучение десятков миллионов людей — дело очень сложное и дорогое.

За время с 1933 по 1938 год, то есть только за пять лет, в Советском Союзе построено свыше 20 тысяч школ, из них больше 16 тысяч школ — в сельских местностях. На средства государства созданы сотни высших учебных заведений.

Но мало открыть школу или высшее учебное заведение: большие средства нужны на их оборудование, на содержание учителей, профессоров, на подготовку новых педагогических кадров. Государство тратит на это огромные суммы.

Целые предприятия промышленности заняты почти исклю-

чительно тем, что изготавливают для школ и вузов учебники, научные приборы, карты, глобусы, мебель. Государство ежегодно печатает для школ около 180 миллионов стабильных учебников.

Всем открыт путь к образованию в стране социализма! Учатся дети рабочих, колхозников, служащих. Учатся все дети в национальных республиках, где прежде грамотный человек был редкостью. Теперь почти нет рабочей семьи, в которой не было бы детей со средним образованием. Все больше у нас становится рабочих и колхозных семей, где есть молодые люди, получившие высшее образование.

Советская школа — великое завоевание Октябрьской революции.

Теперь, когда неизмеримо вырос уровень материального благосостояния трудящихся, есть полная возможность частично расплатиться за обучение в средних школах и в высших учебных заведениях возложить на самих трудящихся. Решением правительства введена плат-

ность обучения в старших классах школ и в вузах.

Конечно, самую большую, главную часть расходов на образование попрежнему несет государство. В неполной средней школе (7 классов) обучение всех детей остается целиком бесплатным. Кроме того, государство каждый год будет за свой счет обучать от 800 тысяч до 1 миллиона молодежи в ремесленных училищах, железнодорожных училищах и в школах фабрично-заводского обучения. Эта молодежь в период обучения находится на полном иждивении государства. Студенты, проявляющие отличные успехи в учебе, зачисляются на государственную стипендию, а нуждающиеся студенты-стипендиаты — освобождаются от платы за обучение.

За советским рубежом сейчас бушует война. По существу, в воюющих странах капиталистической Европы школа прекращает свое существование. А в стране Советов дело народного просвещения растет и крепнет. В. НЕЧАЕВ.

## События в Греции

### Греческое телеграфное агентство об итальянском ультиматуме

АФИНЫ, 28 октября. (ТАСС). Греческое телеграфное агентство сообщает: «Сегодня в 3 часа утра итальянский посланник в Афинах посетил премьер-министра Метаксаса и вручил ему ноту итальянского правительства, в которой выражается требование о предоставлении итальянским вооруженным силам возможности занять на

время нынешней войны с Англией стратегические пункты греческой территории.

Посланник добавил устно, что в случае непринятия условия итальянские войска начнут наступление в 6 часов утра. Премьер-министр ответил, что подобное обращение равно значно обявление войны».

### Обращение Метаксаса

НЬЮ-ЙОРК, 28 октября. (ТАСС). По сообщению афинского корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, греческий премьер Метаксас обратился к населению с воззванием, в котором указывал, что Италия потребовала в 3 часа утра передачи ей части греческой территории. Для оккупации ее, говорилось в итальянской ноте, в 6 часов утра будут двинуты итальянские войска. «Я ответил, — говорит

ся в воззвании, — итальянскому посланнику, что рассматриваю требование и метод, примененный Италией, как обявление войны». В заключительной части воззвания подчеркивается, что в настоящее время основной задачей является война.

Как передает белградский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс, греческий посланник в Белграде заявил о «состоянии войны» между Грецией и Италией.

### Первые сражения

АФИНЫ, 28 октября. (ТАСС). Греческое телеграфное агентство передает следующее коммюнике командования греческих вооруженных сил: «Итальянские военные силы сегодня в 5 часов 30 минут утра атаковали наши укрепленные сектора на греко-албанской границе».

ЛОНДОН, 28 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на сообщение американского агент-

ства Трансрadiо, передает, что вблизи острова Корфу произошел бой между итальянскими и греческими военными кораблями. Бой начался в результате попытки итальянцев высадить свои войска на этом острове.

Сегодня в 9 час. утра зенитные батареи Афин открыли огонь по самолетам, появившимся над столицей Греции.

### Итальянские самолеты над Афинами

АФИНЫ, 28 октября. (ТАСС). Сегодня в 10 час. 15 мин. утра 2 итальянских самолета пролетели над Афинами. Обстрелян Татои. 1 самолет сбит над Элевсином (северо-западнее Афин).

АФИНЫ, 28 октября. (ТАСС). Греческое телеграфное агентство передает следующее сообщение министерства безопасности:

ности: «Префектура города Патры (Патрас) сообщает, что сегодня в 10 часов утра итальянские самолеты совершили налет на город, появляясь тремя последовательными волнами по пять самолетов. Подверглись бомбардировке портовые сооружения, дворец юстиции, телеграф и несколько домов».

### К вопросу об английской помощи Греции

ЛОНДОН, 28 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что, по сведениям из авторитетных кругов, Англия намерена выполнить свои обязательства по отношению к Греции, о которых было заявлено в палате общин 13 апреля 1939 г. Однако в настоящий момент анг-

лийское правительство не располагает какими-либо сведениями о начале военных действий между Италией и Грецией. Если эти военные действия начались, то Греция может теперь рассматриваться как союзница Англии.

### Англичане заняли остров Крит

НЬЮ-ЙОРК, 28 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс из Афин, в информированных кругах заявляют, что после ожесточенного мор-

ского сражения между английским и итальянским флотами англичане заняли греческий остров Крит и аэродром на небольшом острове около Корфу.

### Интернирование итальянцев и немцев в Греции

НЬЮ-ЙОРК, 29 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, премьер-министр Греции Метаксас об'явил, что страна находится

на военном положении. Правительство отдало распоряжение об интернировании всех итальянцев и немцев.

## В последний час

### Итальянская сводка

РИМ, 29 октября. (ТАСС). Итальянское командование со-общает:

«Вчера на заре наши войска, находящиеся в Албании, перешли греческую границу и проникли во многих пунктах на территорию противника. Продвижение продолжается. Несмотря на неблагоприятные условия погоды, наша авиация неоднократно бомбардировала пристани и вокзал Патры (Патрас). В порту возникли пожары. Бомбардировке подверглись также сооружения вдоль Коринфского залива, морская база Превеза и сооружения аэропорта Татои (близ Афин). Все наши самолеты возвратились обратно».

### Военные действия между Италией и Грецией

НЬЮ-ЙОРК, 29 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Интернейшнэл Ньюс Сервис из Будапешта, в сводке, опубликованной греческим генеральным штабом, говорится, что сейчас на территории Греции нет итальянских войск. В официальных греческих кругах заявляют, что сбито 17 итальянских самолетов.

По сообщению агентства Юнайтед Пресс, в опубликованной греческой сводке говорится, что греческая авиация бомбардировала без потерь для себя военные объекты противника.

### Меры по противовоздушной обороне в Болгарии

ЛОНДОН, 29 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, впервые за время войны по всей Болгарии принимаются меры по противовоздушной обороне. Населению предписано обеспечить затемнение.

### Воздушные бои

НЬЮ-ЙОРК, 29 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, вчера 15 греческих самолетов и зенитная артиллерия отогнали итальянские самолеты, напавшие на главные транспортные центры Греции, включая афинский аэродром и порт Патры (Патрас).

ЛОНДОН, 29 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, об'явленная вчера в Афинах в 14 ч. 10 м. вторая воздушная тревога продолжалась 50 минут. Во время тревоги вступила в действие зенитная артиллерия.

### США намерены наложить секвестр на греческие капиталы

НЬЮ-ЙОРК, 29 октября. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, министерство финансов США намерено наложить секвестр на греческие капиталы в США.

## ПЛАН

демонстрации трудящихся города Киселевска в день XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

7 ноября 1940 года

5-ю колонну составляют: военно-физкультурные организации города. Место сбора — Дом обороны. В этой колонне принимают участие: горвоенкомат, НКВД, милиция, горОСО, спасстанция, пожарная охрана, вооруженная охрана. Руководитель колонны т. Масленников.

Колонны строятся по 4 человека в ряд. Для общего построения и приятия участия в городской демонстрации в 11 час. 30 минут выстраиваются на площади городского сада в единую колонну.

### Порядок построения и движения колонн

Демонстрация открывается ровно 12 час. дня.

1. Демонстрацию открывает коллектив передовой шахты, взявшей первенство в предоктябрьском социалистическом соревновании. За шахтами идет: шахта «Дальние горы», углеразведка, артель «Красный Кузбасс», кирзовод, ст. Афонино. Учащиеся 3-й и 16-й школ составляют общую колонну, под руководством тов. Филиппенко, совместно с колективами. Руководитель первой колонны тов. Обухов, его помощник т. Юдин.

2-ю колонну

составляют трудающиеся предприятий, организаций и учреждений 4-го района. Место сбора колонны — клуб шахты № 1—2.

3-ю колонну

идут коллективы военно-физкультурных организаций, затем следуют колонны: 1-я (Афонинская), 2-я (центральная часть города), 3-я (строители), 4-я (4-го района во главе с коллективом шахты № 1—2).

Маршрут движения колонн устанавливается: от городского сада по Интернациональной улице, мимо центральной трибуны на площадь к месту памятника Владимиру Ильичу Ленину и затем направляются по своим коллективам. Общее руководство демонстрацией возложено на лейтенанта РК милиции тов. Терехина, его помощник утверждает тов. Галета.

С 6 час. утра и до 4-х часов дня 7-го ноября прекратить автомобильное и гужевое движение по Интернациональной улице.

Горздрав организует пункты скорой помощи:

1. В здании горсовета,
2. В клубе угольщиков.
3. В центральной аптеке.
4. В парикмахерской на базаре.

ПРИМЕЧАНИЕ: Время сбоя по коллективам устанавливается октябрьскими комиссиями на предприятиях.

Инструктаж руководителей колонн провести 2-го и 6-го ноября в кабинете председателя горисполкома в 7 часов вечера.

### Октябрьская городская комиссия.

Ответственный редактор М. В. КОЧУКОВ.

При центральном клубе издается запись в фотокружок «Открыта фотография» и про-артели «Спорт».